

總部 2020 年一月份會議的講話

貝德神父

聖母軍和基督徒合一

昨天基督徒合一祈禱週開始了。這是個普世性的基督徒運動，由聖方濟兄弟補贖會於 1908 年開始舉辦的。他們的靈感來自若望福音第 17 章裡所記載的耶穌的祈禱，尤其是以下的話：「願眾人都合而為一！父啊！願他們在我們內合而為一，就如你在我內，我在你內…願只有一個羊群，一個牧人。」聖經中記述我們的主常離開眾人去獨自祈禱，但有時候祂也在門徒在場的時候大聲祈禱，讓他們理解祂和聖父的親密。還有甚麼事比聆聽耶穌心中的祈禱更寶貴呢？

我們的主不但為基督徒合一而祈禱，祂還不斷地教導這事。他說過：你們要彼此相愛，如同我愛了你們一樣；要互相寬恕，如同天父寬恕你們一樣；還要愛你們的仇人。這個絕對是作為基督的門徒的基本守則。為基督徒合一，耶穌說了和做了許多，但是基督徒間的不合一卻歷史悠久，有時候是地方性的，有時候發生在小團體間，還有大規模的，如 1054 年的大分裂和 1517 年的宗教改革運動。

基督徒合一祈禱週是為了使分離的基督宗教逐步走向合一的一項行動。它包含感恩的祈禱因為在和好方面已經有了很大的進展——彼此間不僅僅是互相容忍，而是發展到彼此真誠地互相尊重和友愛。內心的普世教會主義正在發生。但我們不能在信理上做出妥協以達成合一，所以合一的路看起來還是有難以克服的障礙。但是若望·威爾利(John Wesley)的話對此可能有點幫助：「我們雖然不能想法一樣，難道我們就不可以愛得一樣嗎？雖然我們意見不同，難道我們就不可以同心嗎？無容置疑，我們可以的。」

為基督徒合一的祈禱也一定要包含悔改的祈禱，為我們曾以行為或不作為而導致分裂而悔改。我們對基督徒合一的淡漠態度可以導致很嚴重的傷害。

它也一定要包含為合一的進展和完全合一的實現不斷的祈禱。聖若望保祿二世曾發出《願他們合而為一》通諭，指出：「為合一的祈禱並沒有特定的時間、情況、或地方。為每一個人，不論在何時何處，基督向天父的祈禱都是典範。」

耶穌心中認為基督徒合一非常重要，所以教會也認為它是非常重要的，是

傳道工作中一項核心任務。為此，它也是聖母軍聖召中的重點。感謝天主，歷史上，聖母軍常在進行基督徒合一的使徒工作。方濟杜福就極其努力地去做。1939年，他協助建立了基督教徒團聚聯盟(League for the Reunion of Christendom)。1941年，在成立為促進基督新教和天主教間互相了解的莫西爾協會(Mercier Society)時，他發揮了關鍵性的作用。他說他想到他的新教朋友為了他們的信仰和實踐而被剝奪了領受主耶穌在聖體聖事內的真實臨在，就覺得難以忍受。聖若望·亨利·紐曼(John Henry Newman)曾為紳士一辭下過定義說：一個紳士就是一個能夠表示不同意見而不會引致別人不愉快的人。這話用來描述方濟杜福是最適當了，而每一個好聖母軍團員都應該是這樣的。無疑，方濟杜福受到不少主教和神父的影響，如樞機主教莫西爾(Cardinal Mercier)和創立基督徒合一祈禱週的保祿·華生神父(Fr. Paul Watson)等等。他也受到好幾位大力促進基督徒合一的傑出的教宗所影響。但是，在他的那個時代，一個平信徒能在整個合一運動中起了示範和領導作用是很不簡單的事。他當然切願聖母軍繼續這項偉大的使徒工作。

若要在合一運動中發揮重要作用，聖母軍一定要珍視內部的團結合一。《手冊》裡清楚記載著這個原則。而《手冊》裡最重要的一章或許就是最後一章：「其中最大的是愛德」。我要直接引用裡面的話：「團員們之間應樸實無華，共同分享彼此間真摯的愛德，不應存著任何的區別。聖母軍既要愛所服務的人，那麼，更要愛團體的成員。有所區別的想法，正顯示著缺少成為團員的第一個資格——愛德精神。聖母軍的全部理想與精神，就是熱切的愛德和同情心。在它向外散發溫暖之前，首先應在聖母軍內部強烈而光亮地燃燒。『如果你們之間彼此相親相愛，世人因此就可認出你們是我的門徒。』(若十三:35)」

愛德在團員間實踐後，不久便會對外廣泛地實踐。因為團員的身分而消除了區別，也會逐漸發展到不再區別外面的眾人。

明年，我們將要慶祝聖母軍成立100週年。我認為此時正適合對聖母軍的歷史進行一次良心檢查。

因天主和聖母的恩賜，我們大致上達到精神和行動方面的團結合一。但無論在何時何地，若我們的團結合一遭到威脅或挑戰，我們要祈求天主醫治並要繼續致力於這目標，以使我們在感恩友愛的慶祝活動中，享有更圓滿的喜樂。

聖教宗保祿六世給了瑪利亞兩個稱號：教會之母和合一之母。讓我們將我們對內部團結和對基督徒合一的承諾交託給聖母瑪利亞吧！阿們！